

第四届“一带一路”社会工作与慈善公益合作发展论坛在郑州举行

2020年12月15日,第四届“一带一路”社会工作与慈善公益合作发展论坛在郑州举行。论坛主题为“携手发展,共创美好”。

论坛由中国社会工作联合会、中华慈善总会、中国网络社会组织联合会联合指导,启迪控股股份有限公司主办,中社联社会公益工作委员会和中社联丝路国际公益基金、中国网络社会组织联合会数字经济专业委员会以及郑州社会工作协会共同协办。

中央国家机关工委原副书记、工会联合会主席陈存根,全国人大宪法和法律委员会副主任委员、国务院法制办原副主任委员、中华慈善总会副会长胡可明,中国社会工作联合会副会长兼秘书长刘京,中国社会工作联合会副会长何建民、马剑飞,启迪控股股份有限公司董事长、中国社会工作联合会副会长兼社会公益工作委员会主任、中国网络社会组织联合会数字经济专业委员会主任委员王济武,江苏丝路跨境电商有限公司总经理、丝路国际公益基金秘书长陈洪坚等领导、嘉宾共同启动论坛。

中国社会工作联合会常务副秘书长金莉在致辞中表示,习主席强调要把“一带一路”打造成合作之路,维护人民健康之路,促进经济社会恢复的复苏之路,释放发展潜力的增加之路,社会工作慈善公益在这个领域也将承担起应有的责任。中国社会工作联合会作为行业推动者和国际社会工作联合会的中方代表,将始终以专业引领联动发展为己任,搭建平台,链接资源,不断促进国际合作行业运行能力和共同行动能力的提升。



全国人大宪法和法律委员会副主任委员、国务院法制办原副主任、中华慈善总会副会长胡可明表示,社会工作与慈善事业的紧密协作,有利于最大限度释放资源优势和专业优势,为困难群众群体提供最优质的服务。我们希望通过这个平台,与更多致力于“一带一路”建设的慈善力量和慈善伙伴分享中国慈善力量走出去的经验,探讨助力“一带一路”建设的方案和路径。

启迪控股股份有限公司董事长、中国社会工作联合会副会长兼社会公益工作委员会主任王济武表示,社会工作舞台会越来越庞大,因为从改革开放以来,我们变成社会的人已经是趋势,一个社会人如何回到有组织的状态,这恰恰是中国社会工作联合会要做的事情。我们通过举办论坛,把公益理念传播到社会新兴产业领域,同时也让社会工作者发现和体会到科技的作用,科技与生活的结合将是未来的方向。

郑州大学教授、博士生导师,郑州社会工作协会会长张明

锁代表郑州的社会工作者与慈善公益界人士向论坛表示了祝贺。据张明锁介绍,郑州是中国最早开展社会教育和专业服务的地方之一,1988年郑州大学开办了社会工作专业,30多年来培养了数千名社会工作专业人才。近十余年里,郑州社会工作进入快速发展时期,全市已有2000多名持证社工,社工机构108家。

本次论坛的举办,得到了国际社会工作者联合会和各国社工同仁的认可和支,国际社会工作者联合会秘书长罗伊·特鲁尔、国际社会工作者联合会亚太区主席露丝·亨德森、俄罗斯社会工作协会会长安东尼娜、韩国社会工作协会会长吴承焕、伊朗社会工作协会会长赛义德·哈桑·穆萨维·切拉克等用线上视频的方式,表达了对本次会议的支持和对中国的社会工作的认可。

论坛分为“专业引领联动发展”“数字环境和谐营造”“社区服务美好共建”“公益助力民心相通”四个篇章,来自社工行业、研究机构、企业等不同领域

的代表围绕相关主题发表了主旨演讲。

在“专业引领联动发展”篇章,中国社会工作联合会副会长兼秘书长刘京以“社会工作与慈善公益融合发展、携手共营美好生活”为题进行了主旨发言。深圳国际公益学院副院长、教授黄浩明从“一带一路”建设背景与民心相通合作体系、三社联动开展民心相通外部环境分析、面临挑战及优势,以及实现民心相通目标的具体对策等方面进行了分享。

在“数字环境和谐营造”篇章,国家工业信息安全发展研究中心所长陶伟分享了对互联网平台合规建设进程的研究成果。国家工业信息安全发展研究中心高级工程师杨卓凡强调,要关注数据安全,共建良好数字环境。他表示,加强数据安全与治理是数字经济时代的全球共识,越来越多的国家认识到要去制定数据安全以及隐私保护政策的法律法规体系,“希望我们社会组织,以及社会各界一起推动全球数据安全倡议

成为全球共识,积极营造良好的环境。”

在“社区服务美好共建”篇章,中国社会工作联合会党办主任余华龙发布了中国社会工作联合会主办的彤馨工程平台,以社区大屏推动共治共享的彤馨屏、“彤馨协力,健康社区”富氢水项目、便民智慧洗车进社区项目、为社区智慧化服务提供优质人才等社区服务优质项目进行了展示交流。中国社会工作联合会副秘书长、职业技能认证中心主任宋万召介绍了安心小屋立足社区的一站式社会心理服务模式探索。启迪未来能源科技集团有限公司总裁王翼介绍了公司在农村生物质供暖扶贫方面的创新做法。启迪环境常务副总裁伍子牛介绍了启迪军创在拓宽退役军人就业创业服务模式,打造退役军人就业创业“家园”方面的探索。

在“公益助力民心相通”篇章,中和丝路文化传媒(北京)有限公司总经理唐琦介绍了中肯生态文化艺术工程的具体情况。中国社会工作联合会丝路国际公益基金秘书长陈洪坚以“融入数字经济革命推动经济全球化发展”为题,介绍了数字丝绸之路的建设情况。他表示,数字丝绸之路是数字经济发展和“一带一路”倡议的结合,是数字经济全球化的必然产物,“把价值数据转化成数字资产,将为‘一带一路’未来的合作、慈善公益项目的开展,打下良好的产业基础和国际基础”。

分享结束后,中国社会工作联合会副会长何建民为论坛做出总结。在总结中,他对长期以来在一线,特别是在疫情期间做出贡献的一线社工表达了崇高的敬意!

(王勇)

